YpaBHeHWe KacaTernbHOM K
rpadpuKy QYHKLUN.



Haiinem ypaBHeHHe KacaTebHOH K rpapury
(GYHKIHE y = f(x) B TOuke M (x, f(x,)), Ipeanoia-
rad, 4To KacaTeJlbHasA B 3TOH TOUKe CYILeCTBYeT.

OHo umeer BHJ Y = kx + b.

Puc. 43.1

Paccmorpum ToOuky M(x, + Ax;
y, + Ay), IpuHAJIeRAIYI0 IpapuKy
byERONHA y = f(x) (puc. 43.1).

ITpoBesiem uepes Touky M cexy-
myio M M, a uepes Toury M npsamsie,
napaJuienbHble ocaM KoopauHar. Ilo-
JIVUUM NIPAMOYTOJIbHBIN TPEYIroJIbHHK
M NM c rateramu M N = Ax u
NM = ay.



Puc. 43.1

ITycrs cexymaa M M cocTaBifgeT ¢ IOJOKHTeJIbHEIM HalpaBlIeHHeM

ocu Ox yrox ¢; Torga «NM M = ¢. I3 npAMOYroJlbHOTO TpeyrojbHHKa
M NM noJy4uM, YTO YIJI0BON KO3(h(PHUIIHEHT ceKyIiei

n _ Ay
k=tgdp=—. (1)
HeiicTeuTensHo, ecan M (x; y,) 1 M(x, y), 70, NOACTABIB KOOPAMHATEI B
y=kx+b; (2)
Yo -'—'kxo +b.
IOna saxoxkaeHnsa KoagdumuedTa kK BbIUTEeM H3 NEepBOro paBeHCTBAa
sropoe. Ilomyunm y — Yy, =k (x — x,). s nonydyeHHOro paBeHCTBa CleAyerT:

= 2220 = 2 = tgq.

ypaBHeHHe NpaAMoOi y = kRx + b, IonyuyuM cUCTeMY



Puc. 43.1

Ecmm M . M, Torna Ax - 0 u cekymasa M M CTpPeMHTCA K CBOeMY
npeleIbHOMY II0JIOKeHNI0 — KacaTelbHOIl M T B Touke M . ObozHauuM
yepe3 a yroj, oOpasoBaHHBIN KacaTelbHON M T C IOJOXWUTE/NIbHBIM Ha-
npasiaeHueM ocH Ox. IIpu Ax . 0 yrox ¢ — a, ecan KacarelbHas M T He
neprneHAnKyJaAsgpHa ocu Ox, TO B CHJIY HeNIPepPLIBHOCTH TAHTeHCA MOJYUYHUM,
uto tgd - tga. Orcona, nmepexoada K mnpegeny B paseHctBe (1), Haxogum
yriaoBoi koauuueHT k = tga KacarTeabHOH M T

k= lim ¥ = f(x)

[Ipn penmiennu cHcTeMbl ypaBHeHHH (2) ObLIO MOJYYEHO PaBEHCTBO
y—y,= klx — x)).
IToacraBaasa y,= f(x,), k= f'(x,) B ypaBHeHHEe MIpAMOI y — P = M2 = X2),;
noayunM y — flx)) = fi(x Nx — x)), man y = f(x,) + F(x ) x — x).

v = flx) + f(x)x — x) — ypaBHeHHe KacaTejibHON K rpadpury QyHKIHH
y = f(x) B Touke c abenuccoi x,.



Hcenonsaya reoMeTpHueckHil CMbICT ITPOH3- vA C
BOJIHOM, JalM HarJsiHoe MosSCHeHe TOoro, 4To
CcYIIecTBYeT KacateqbHasa K rpaduKy (pyHKIUHA
y = f(x) B Tourke B c¢ abcumuccoii, paBHOH b
U3 uHTepBaja (a; c¢), mapaiieilbHas CeKy- /
e, opoxojdAmieii uepes Touku A (a; f(a)) n /
C,(c; f(c)). ¥

Paccmorpum npamyio A C., napaiieib-

151
HVIO KacatelbHOoM AC, IpoBeJeHHOH Ue-

pea Touky B rpadura ¢yexmum y = f(x) (puc. 43.2). Torga yroa a
paBeH yriy HakIoHa cekymeit A C, . e. f(b) = tg a = ,(cc) - z(a) ;

Takum obpaszom, ecau yHEIUA AuddepeHnupyeMa Ha HHTepBaje
(a; ¢), To okaswIBaeTca, Haljercda Touka b € (a; ¢), ANA KOTOPOIl BBIINOJI-

HAeTCA paBeHCTBO

K.---------

=Y

Puc. 43.2

fle) - f(a) L

c—a

f(b) =

@opmyna (4) HaseiBaeTca @opmyaoiu Jazpaunxa.



m JAaa roro, urobOhl HanHCATH YPaBHEHHE KAaCATENBHOH K rpauRy
& dyHEnuH ¥ = f(X) B TOUKe X, HCIOJAbL3YeTCs CAeAVIOIHUE alropuTM:

1) BeiuncnuTh 3Hauenne QyHELHN f(x) npn X,

2) HalTH NPOM3BOAHYVIO GYVHROMK f(Xx);

3) BBIUMC/INTD 3HAYEHHE [IPOM3BOAHON B TOUKe X, T. €. HAlTH [ '(xo);

4) naiijeHHble 3HaUYeHHA NOJACTABUTL B ypaBHeHue y = f(x ) + f'(x )x — x,) u noay-
YHTH YPaBHeHIe KacaTelbLHOM,

1. Hanmmen ypaBHeHHe KacaTeabHoOl K rpaduky GVHEONR ¥y = x°
B TOuKe ¢ abenuecoit x = 1.

Pewenue. Boruncanm y(1) = 1. y' = 2x, a auauur, y'(1) = 2. Ioa-
CTaBHM 3TH AaHHBIE B (POpMYyAyY ypaBHeHHs kKacatTenboil. [Moayuum y = 1 + 2(x - 1).
IIpuBegem nojpodusle caaraemMbie, MOJYUHM VpaBHeHNe KacaTeasHoil y = 2x — 1.

Omeem: y = 2x — 1.

2. 3anuiem aABHEeHHe KacaTellb-

HOH K rpaduiy (PVHKIHN Yy = w/; B
Touke ¢ abenuccont x = 1 (puc. 43.3).

Pewenue.
1. f(x,) = f(1) = 1;

. 1 | A
20' =& =—;
re =y - = == i i
ol 1
3. f(x) = 1'(1) = ;i,-:
Puc 43.3

B |

4.y=1+%(x—1)=-;-x+

Omeem: y = -;-x+ %



NomaluHee 3agaHue:

1.NocmoTpeTb BUOEOYPOK (06s3aTenbHO!)

2.Hanucartb KOHCNEeKT ¢ npeseHTauum

3.BbinonHnTb 3agaHusa B KoHUe npeseHTaunn: Ne43.1 (1,2)- Ne43.4(1,2)

43.1.

43.2.

43.3.

43.4.

SanUIInTe ypaBHeHNe KacaTelbHOH K (QYyHKIUH y = f(x) npu x = X :
1) y = 2x*— 3,5 mpn x, =—0,5;

2) y =0,2x> — 4 npn x, = 2;

3) y = —3x* — x mpn x,= —2;

4)y=x"- 1, npn x, = 3.

’
X

Haiianre 3HaueHuda x, IPHU KOTOPHLIX KacaTejlbHafd K rpadury (QyHK-
IIMH mapanaieiabHa ocu Ox:

1) y = 2x* — 8x; 2)y=x*+ 8x — 5;
3)y=2x>*—8x + 3; 4)y=x— x°

Hanumure ypaBHeHHe KacaTelbHOU K rpadury (pyHKOUN y = f(x)
B TOUKAaX ero InepeceuyeHmnsd ¢ ochio abemucc:

1) f(x) =4 — x% 2) f(x) =x* —9;

3) f(x) = 4x — x?; 4) f(x) = 4x — x* — 3.

Hanummure ypaBHeHHe KacaTeldbHOIl K rpadury pyHrROUH y = f(x)
B TOUKaX ero nepeceuyeHusd ¢ OCbI OpAMHAT:

1) f(x) =1 — x%

2) f(x) = x* — 35

3) f(x) =2 + 4x — x%

4) f(x) =3 — x> — 2.



